

山西省铝镁精深加工产业链发展大会在河津举行

签约 17 个项目, 金额达 92.66 亿元

科学导报讯 11月21日,以“聚势铝镁精深加工 开启产业链发展新篇章”为主题的山西省铝镁精深加工产业链发展大会在河津举行。百余名来自全国铝镁行业的精英翘楚、专家学者、商界才俊相聚河津,为铝镁产业高质量发展“聚势赋能”。

山西是铝镁工业发展的传统省份。今年以来,山西省全面贯彻落实国家关于推动铝镁产业发展和重点产业链培育的各项决策部署,始终把支持铝镁产业高质量发展作为推进新型工业化的重要抓手,通过强化政策引领,搭建

银企平台,实施专项奖补一系列支持政策的落地落实,铝镁精深加工产业链发展步伐持续加快,产业链规模有效提升,上下游各环节不断强化,技术创新水平大幅提升。铝镁作为重要的工业轻金属,在航空航天、轨道交通、新能源汽车、3D打印、储能工程、医疗器械等新兴领域的应用越来越广泛。山西的铝镁产业发展基础扎实,优势明显,潜力巨大,前景广阔,大有可为。

河津目前发展形成了以中铝山西新材料有限公司省级“链主”为龙头,以 25 家上下

游企业为协作,集氧化铝、电解铝、铝型材、铝铸造、再生铝等于一体的铝精深加工产业集群。

当前,河津氧化铝产能 251 万吨,占到全省的 1/10;电解铝产能 42 万吨,占到全省的 1/3;铝深加工产能 50 万吨以上,占到全省的 1/2;铝产业集群总营收 170 亿元,占到全省的 20%,4 个数据均列全省前列。2016 年,河津被评为“国家新型工业化铝产业示范基地”。

进入新阶段,迈步新“铝”程,河津正致力

于构建现代化铝业新体系,着力打造千亿级铝精深加工产业基地。

会上,共签约三类 17 个项目,签约金额 92.66 亿元。其中,协作配套类签约项目 10 个,投资 84.06 亿元;招商类签约项目 5 个,投资 8.6 亿元;技术合作类签约项目 2 个。本次签约,河津涉及协作配套类项目 8 个,金额 76.7 亿元;招商类项目 2 个,投资 1.6 亿元。

签约仪式后,相关领域专家和专业人员分别作专题报告,针对山西省铝镁精深加工产业链发展把脉问诊,建言献策。 余果 赵阳飞

太谷经济技术开发区

“政校企”三方联动 产业与人才双向奔赴

科学导报讯 近年来,太谷经济技术开发区坚持主动作为,积极架起企业和高校之间沟通、协作桥梁,一方面不断创建人才引进新模式,创新性地探索出了“区校全面战略合作”模式,另一方面加强人才培养服务体系,以政策促发展,完善人才集聚机制,实现了“政府搭台,校企合作,三方共赢”。

深化区校合作,优质服务平台变身“润滑剂”。11月20日,太谷经济技术开发区与晋中信息学院、晋中职业技术学院签订深化区校合作框架协议。下一步,双方将在党建工作、科技创新、成果转化、人才培养等方面进一步紧密合作,深化产学研合作,推动区校合作发展共赢。

优势产业作“黏合剂”,以发展促就业。以产业发展和企业需求为导向,开启校园招聘季系列活动。今年,组织区内多家龙头企业,先后参加了“人到山西好风光”上海场和成都场的活动,走进本地校园山西农业大学、晋中信息学院等开展校园招聘。同时积极培育区内企业,2024年,预计培育“四上”企业 16 家,高新技术企业 4 家,提升园区企业科技含量,增加产品附加值。

线上招聘平台作“吸附剂”,提升引才便捷度。积极与太谷区人社局零工市场平台合作,打造全方位就业服务,填补了经开区线上公共就业信息服务的空白,同时积极落实引才引智各项政策,支持和规范发展新就业形态,鼓励创业带动就业、多渠道灵活就业和劳动技能型就业。

接下来,太谷经开区将不断深化政校企合作,建立人才共享机制,搭建起企业与院校间的交流合作平台,促进、规范和保障院校与企业的合作机制,发挥企业在实施职业教育中的重要主体作用,为企业输送真正急需的实用型人才,实现学校、企业、行业之间资源共享、优势互补、共同发展,推动形成“以产引才、以才促产”的良性循环,努力打造安心、放心、舒心的发展环境,助力企业高质量发展。 董保彤

沁水经济技术开发区

打造“沁河碳谷”品牌

科学导报讯 记者王波 近年来,沁水经济技术开发区围绕“三个注重”,着力打造具有地域特色的“沁河碳谷”招商引智品牌,推动碳基复合材料产业做大做强。

一是注重比较优势,谋求高质量发展,全力打造“沁河碳谷”。沁水经开区充分发挥煤层气资源优势,积极探索“政府+管委会+平台公司+龙头企业”四轮驱动的碳基复合材料产业发展新模式,引入了四大碳基新材料领域企业落户,持续推动煤层气产业链向下游延伸,促进煤层气由“燃料”变“原料”规模化发展,全面提升煤层气全产业链发展水平。

二是注重要素保障,提供全周期服务,全力优化营商环境。动态收储土地 1000 亩,盘活 800 亩闲置土地,确保项目有地可用。设立 5 亿元的产业发展基金,支持碳基产业发展。高标准建设标准厂房 38 万平方米,缩短签约项目落地时间。引进社会资本 6.5 亿元,投资建设水电气暖路和厂房等基础设施。成立碳基产业项目专班,采取全程“保姆式”服务,做到快签约、快落地、快竣工、快投产。

三是注重以商招商,围绕产业链发展,全力打造招商品牌。编制《碳基产业发展规划的招商图谱》,由主要领导担任碳基复合材料产业链链长,多次赴上海、成都、西安等地推介宣传。依托华月沁谷和骐杰两家投产企业在碳基产业的资源优势,以“沁河碳谷”品牌累计推介 20 余家上下游配套的产业项目到沁水经开区考察对接,形成了“引进一个、建成一个、带来一批”的联动招商引智良性机制。

(上接 D1 版)据介绍,下一步,该市将扎实开展新一轮“冬季行动”,重点做好经济运行、项目谋划和前期手续办理等 10 项重点工作,确保今年收好官、明年开门红,努力为我省多作贡献。 张文华

运城:36 个项目签约, 27 个项目开工,31 个项目投产

科学导报讯 11月26日,运城市在永济以现场会形式与全省同步举行开发区 2024 年第四次“三个一批”活动。

运城市坚持把项目建设作为经济工作的重中之重,深入践行“四全工作法”,持续用好“五抓一优”经济工作主抓手,滚动开展“三个一批”活动,推动招商引资、产业转型、环境优化、开发区改革等不断发力,努力实现全年经济社会发展目标。当天,市各开发区共集中签约项目 36 个,投资总 61.2 亿元;集中开工项目 27 个,总投资 22.5 亿元,涵盖电子信息、高端装备制造、新材料、新能源等领域;集中投产项目 31 个,总投资 39.2 亿元,其中产业类项目 20 个,总投资 32.6 亿元。

签约仪式上,与会领导出席了“开工一批”活动暨山西阳煤中军年产 3 万吨新能源汽车部件制造二期项目开工仪式。 杨永生

长治高新区

组织举办重庆康佳光电科技公司项目洽谈会

展情况。他表示,重庆康佳光电科技有限公司与长治高新区在多个领域存在广阔的合作空间。希望双方未来能够建立长期稳定的合作关系,高新区相关部门要做好项目全过程服务,主动对接项目需求,协调解决项目推进过程中遇到的困难和问题,全力以赴推动项目早日落地。

季占璐、李阳分别就重庆康佳光电科技

有限公司的项目未来规划作出基金跟投设想。

李响对长治高新区的发展给予高度评价,并简要介绍重庆康佳光电科技有限公司的行业发展趋势和未来发展规划。他表示,长治高新区产业基础稳、发展潜力大。接下来,将会以此次洽谈为契机,与高新区在产业发展等方面开展合作,为长治高质量发展贡献

力量。

艾良详细介绍了高新区电子信息、装备制造、光伏光电、生物医药及大健康四大产业集群发展情况。他表示,重庆康佳光电科技有限公司作为国内率先聚焦开发 MLED 显示技术的企业,与长治高新区产业发展高度契合,高新区将做好项目后续对接服务,推进项目尽早尽快落地。 郝惠铭

大同经开区党工委委员、管委会副主任孙娜带队

赴商务部就创建中比国际合作园区进行交流



科学导报讯 打造“对外开放”新高地,助力经济高质量发展,促使大同市与欧盟国家的外资经贸达到深度合作,对大同市外向型经济建设起到吸纳、辐射、带动作用,有助于实现产业优势互补、资源禀赋优势互补。

近日,大同经开区党工委委员、管委会副主任孙娜带队拜访国家商务部欧洲司副司级二级巡视员黄岳峰,双方就大同经开区目前产业发展的历史基础、创建中比国际合作园区的思路以及如何加强中比外贸合作,促进产业资源集聚,与企业及机构之间牵线筑梁等相关问题进行深度交流。

黄岳峰表示,中央大力推进中欧之间的经贸合作,希望地方多与欧洲企业建立良好的行业发展联系。中比合作恰逢其时,面对多变复杂的国际形势,与欧洲国家合作虽存在难度,但大同经开区仍具备相对优势和契合点,很多欧洲企业正在寻找对外投资机会。截止目前,比利时在华全年投资 26.6 亿美元,是中国对比利时投资的 8 倍之多。其对华投资高度关注、意愿强烈,经开区应抓住机遇,顺势而上,重点从比利时及周边欧洲国家的文化、喜好和产业合作需求意愿上进行突破,商务部在外资外贸及中欧合作方

面将给予大同经开区强大的支持和指导。

孙娜表示,招引外资对地方经济发展和产业转型升级尤为重要,建立与欧洲商协会和大使馆的联系是我区目前的必经之路,我们将积极借鉴各地在外资外贸招商引智上的理念和做法,勇于迎接挑战、克服困难,坚定不移地向前迈进。下一步,大同经开区将与比利时大使馆、荷比卢商会建立联系,相信随着全球经济一体化的不断推进和各国之间合作意愿的加强,国际合作园区通过产业的融合发展有望在未来发挥更加重要的作用,共同推动当地经济繁荣和社会发展。 李洁

临猗现代农业产业示范区

招商主动出击 项目落地有声

科学导报讯 招商引资是经济工作的“生命线”,对于推动示范区发展至关重要。今年以来,临猗现代农业产业示范区以“创新创业、争先争优”为理念,以“主动仗、全闭环、高标准、快节奏”为标准,主动出击、迎难而上,不断蹚出高质量发展新路子。

主动谋划,转变招商观念。招商过程中,示范区主动探索县镇招商新模式,示范区招商融资部与县招商引资促进中心实行合署办公,成立 5 个招商专班,建立并推行“投资项目全生命周期服务”工作机制,从项目线索对接到投产运行包联全链条,实行副县级领导领衔、专班包联的全生命周期服务。招商人员不断破除、破除被动应付的懒惰思想,树立勇于拼搏、主动出击抓招商的观念;破除小集团利益、个人利益至上的思想,树立一盘棋的大局观念。招商观念的转变极大地提高了精准招商实效。

主动对接,创新招商方式。良禽择木,梧桐引凤。全县招商组建招商引资小分队,由政府领导和示范区管委会 11 名班子成员挂帅,主动出击,推动一轮轮会谈火热举办,一次次签约如期进行,一个个项目顺利落地。招商引智车业、宝鑫制版等企业,目前前期手续已办理完毕,项目正在进行规划设计工作,预计年底前进行开工建设;康顺达食品水果深加工项目已于 9 月 23 日正式签订入驻协议,正在对厂房装修进行深化设计;亲哩食品、朗源股份水果深加工基地项目、广新参业药材深加工

项目等拟入驻示范区食品加工园。对外招商方面,山西海润润厨食品有限公司、运城永顺食品有限公司等已达成初步合作意向,正在洽谈推进。

主动服务,深化招商成效。要把企业“引进来”,更要让企业“留得住”“发展好”,招商引资的“后半篇文章”同样重要。示范区为了让企业在项目审批环节“少走弯路、快走路”,实现项目早开工、早投产、早达效,临猗示范区为入区企业提供从签约到竣工“一条龙”全程代办服务,助力项目快速拿到所

有审批手续,有效促进了企业落地投产。同时,广泛深入了解、征求和收集企业的诉求,通过常态化的现场协调会,与企业面对面交流,寻找“最佳方案”,精准纾困解难。截至目前,临猗示范区组织工作人员先后入企服务 30 余次,帮助企业解决急难愁盼问题近 20 个。

下一步,临猗示范区将在闯新路、开新局、抢新机、出新绩上展现更大作为,让园区企业在谋发展实现共赢,全面开创高质量发展新局面。 刘记明